HAMBAD (H. Jänes)
       Koolis tuleb sul paratamatult kokku puutuda ka hambaarstiga. Hambaid on tingimata tarvis lasta kontrollida. Ise ju ei märka, kuidas hambasse hakkab tulema auk. Hambaaugu teket märkab ainult arst. See on tumedam laiguke hambal. Tasapisi muutub laigu koht pehmeks, hambaluu laguneb ja tekib auk. Kui hammas ei kannata kuuma ega külma või hakkab valutama, siis on hambaauk päris suur. Niisugust hammast on arstil juba raskem ravida. Kui suurem osa hambast on lagunenud, siis ei saagi hammast plombeerida. Ta tuleb tangidega välja tõmmata. Uut aga asemele ei kasva. Asemele saab panna ainult kunsthamba. 
      Miks augud hammastesse tekivad? Põhjusi on jällegi palju. Nende hulgas on vitamiini-, valgu- ja mineraalainete poolest vaene toit ning joogivesi, hammaste puhastamata jätmine jne. Vanasti arvati, et rohke maiustuste söömine kutsub esile hammaste lagunemise. See ei ole vist õige. Kui sa hambaid iga päev hoolikalt pesed leige vee, hambapasta ja harjaga, siis ei tee kompvekid neile midagi halba. 
     Iga elund muutub tugevamaks, kui teda jõukohaselt treenitakse. See käib ka hammaste kohta. Sellepärast on kasulik närida porgandit, kaalikat, kapsajuurikat, kuivikuid ja muud sellist. Närimisel tugevneb vereringe hammastes ja hambarakud toituvad paremini. Peale selle tugevdab kõva toidu närimine igemeid ja puhastab hambaid. Jälgi ennast hoolega - kui sul on harjumus süüa ühe suupoolega, siis püüa sellest lahti saada. Ühe suupoolega söömisel jätad teise poole hambad tegevuseta ja nad muutuvad nõrgaks.
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      Inimesel on hambad toidu mälumiseks. Nad ei ole sulle antud pähklite purustamiseks või limonaadipudeli korgi äratõmbamiseks. Selleks otstarbeks on targad pead leiutanud pähklitangid ja pudeliavaja. Niisuguse talitusviisi tagajärjel tekivad hammastesse kergesti väikesed praokesed ja hammas haigestub peatselt. Haige hammas hakkab valutama ja lisaks saad ka veel arsti käest pahandada. 
     Kui hambas on auk, siis hambaarst puhastab selle hoolega ära. Seda tehakse hambapuuriga. Auk puuritakse niisuguseks, et ta hästi hoiaks kinni hambatäidise. Kui auk on pindmine, siis puurimine valus ei ole. Hästi puhastatud ja sobiva kuju saanud auku pannakse täidis. Hambatäidis valmistatakse harilikult hõbedast ja elavhõbedast. Niisugune täidis on tugev. Plombeeritud hambaga saab süüa sama hästi kui hambaga, mis pole kunagi haige olnud.

Tõmba ring ümber õigele vastuse tähele!!! 
1. Miks tuleb lasta hambaid kontrollida?      a. muidu hakkab ema pahandama
 





b. ise ei märka augu teket
 





c. muidu pole hambaarstidel piisavalt tööd
2. Miks hammas ei kannata kuuma ega külma või hakkab valutama?     a. sest hambaauk on juba päris suur
 








        b. sest ma ei kuulanud isa sõna
 








        c. sest õues on liiga külm või liiga palav
3. Miks augud hammastesse tekivad?    a. sest toit ning joogivesi on vitamiini-, valgu- ja mineraalainete vaesed 
 




     b. sest hambad on  puhastamata jäetud 
 




     c. sest on rohkesti maiustusi söödud

4. Kuidas tuleb hambaid treenida?
  a. tuleb palju lõugu lõksutada
 



              b. tuleb närida porgandit, kaalikat, kapsajuurikat, kuivikuid jne.
 




  c. tuleb teha hammastele võimlemist

5. Mis juhtub hammastega näiteks toore juurvilja närimisel?      a. hammastes tugevneb vereringe

b. hambarakud saavad paremini toituda 
c. tugevnevad igemed ja puhastuvad hambad 

6. Miks ei ole kasulik süüa vaid ühe suupoolega?
  a. teise poole hambad muutuvad nõrgaks

  b. üks näopool venib pikaks
  c. toit jääb korralikult läbinärimata

7. Milleks on inimesel hambad?     a. et oleks midagi õhtuti harjata

         b. pähklite purustamiseks ja pudeli avamiseks
         c. toidu mälumiseks

8. Miks hambaarst puurib hambaid?      a. et proovida oma puuri teravust

     b. et puhastada hambaauk enne hambatäidise panekut
     c. et vaadata, mis seal hamba sees ka on 

